

Зинакова Валентина Петровна,  
Брянская обл., Брасовский р-он., д. Осотское

**ЛЮБОВЬЮ**  
**матери хранимый.**

Вот и наступил 2015 год, очень значимый и важный для всех нас – год 70-летия Победы в Великой Отечественной войне. Не дожили наши участники и ветераны до этой даты. И только теперь понимаешь, как плохо жить на земле без них. Никогда больше они не придут в библиотеку на встречу с детьми и подростками, и уже никогда маленькие ручонки подрастающих дошкольников не потрогают медали, ордена и юбилейные награды, сверкающие на их груди. Но память о них живёт в альбоме «Опалённые войной», на стенде «И позвала сынов Отчизна», а самое главное в книгах.

Есть в нашей деревне Осотское и воины-интернационалисты, принимавшие участие в боевых действиях в Афганистане и Чечне.

Но в истории нашей Родины есть ещё одна малоизвестная страничка о событиях, происходивших в середине 70-х годов на Советско – Китайской границе. И вот одним из тех, благодаря кому она написана, является наш односельчанин, уроженец деревни Осотское – Щавелев Николай Александрович.

Родился Коля Щавелев в 1956 году. На вопрос – «Каким Коля был ребёнком?», его мама Нина Степановна – рассказывает:

«Послушным и работающим. Бывало, я его повсюду ищу, а мне люди говорят, что, мол, твой уехал на покос, копны возить. Я не помню, чтобы он хоть одни летние каникулы без работы остался. Когда Коле шёл десятый годик, затеялись мы с мужем Александром Фёдоровичем нам новый домик построить. Сколько я тогда страха за сына натерпелась. Он, несмотря на малолетний возраст, во всём старался помогать отцу, который души в нём не чаял. Особенно переживала, когда они крышу крыли. Но особая тяга у него была к технике. На заработанные деньги купил себе мотоцикл, который мог до последнего винтика разобрать и собрать...»

Далее Нина Степановна, давно овдовевшая, рассказывает о том, что в 1974 году Николай получил повестку в Армию, к которой отнёсся с радостью. В письмах, хоть они приходили на Родину редко, сообщал, что попал служить в пограничные войска. Это потом только родители узнали, что судьба забросила сына в Восточно – Казахстанскую область, которая граничила с Китаем. И, конечно же, они не могли и представить себе, какая тяжёлая участь выпала на долю пограничного отряда, штаб которого находился в городе Зайсан, 18-19 – летним паренёкам, призванным защищать границу СССР. В конце 60-годов прошлого века донесли информационные агенства до жителей Советского Союза информацию о кровопролитных боях на острове Даманском, о том , что трём его защитникам за отражение атак агрессора было присвоено высокое звание Героя Советского Союза. Подобная ситуация происходила и в середине 70-годов, где проходил службу паренёк из Осотского – Николай Щавелев. Материнское сердце -вещун, не одну ночь простояла мать на коленях перед иконами дома и в Кропотовском храме. Не смотря на уверения сына, что всё хорошо и что жив и здоров, понимали родители, что сын многого не договаривает.

Оказывается, был ранен, когда рискуя своей жизнью спас несколько десятков своих сослуживцев в ожесточённых боях с китайцами. Находился на лечении в одном из военных госпиталей. Материнская молитва сильна, вернулся единственный ребёнок из Армии как и положено через два года. Уходил высоким, стройным, с вьющейся шевелюрой, а вернулся совсем другим. «Это, шутил он от сухой картошки, да верблюжьего мяса кудри поредели». Решив попытать счастья в областном центре, выучился Николай на фрезеровщика, работал на заводе «Дормаш», а последние годы работает на железной дороге. Рано овдовев, воспитал сына. Очень удивился и недоумевал Николай Александрович, зачем его вдруг вызывают в военкомат города Брянск в 2004 году. Оказалось, что спустя 30 лет, Золотая звезда Героя Советского Союза нашла своего хозяина. Не забудет он никогда всего, что пережил давно,

а то, что остался жив чудо, которое называется – материнская любовь, которая хранит его всегда.

На Уссури под солнцем тает лёд.  
Земля смешала голубые краски,  
Но кто, скажи, но кто же нам вернёт,  
Тех, кто погиб на острове Даманском.  
Земля качнулась, и рванулся лёд,  
И с шумом тишина упала сверху,  
На лёд упал 70-год,  
И навсегда остался в списках на поверке.  
И захлебнулся крик,  
Разрывы словно молнии сверкали,  
И не было пути назад,  
Парням, служившим на Уссури.

Любая война – это горе, это слёзы матерей, вот и наш односельчанин, когда пришло время, не посрамил земли родной, а стал гордостью не только нашей деревни, но и всей Брянщины.